



# 冲锋在前

鲁中晨报



## 向逆行者致敬

11

2020年4月15日 星期三 编辑 钱红 美编 王涛 校对 张征

# 隔离结束再请战 一战到底不退缩

## 北大医疗淄博医院姚文明:如果疫情需要 愿意再回一线

文/图 记者 孙渤海

4月14日上午,北大医疗淄博医院欢迎援助湖北医疗队凯旋的队伍在院长曲勇的带领下,早早赶到了欢迎仪式现场,等待该院援助湖北的4位勇士凯旋。

2月20日,姚文明、孟凡刚、朱骞骞和吉宝健作为淄博市第八批援助湖北医疗队,奔赴前线抗击疫情,这也是北大医疗淄博医院驰援湖北的第二批医务人员。时隔近两个月,4人圆满完成任务,平安回到淄博。

“去时漫天飞雪,归时草长莺飞。参加援助湖北医疗队对我而言意义重大,不仅极大地提高了业务素质,也是一笔宝贵的人生财富。”北大医疗淄博医院体检部主任医师姚文明说。

驰援武汉前,因疫情防控需要,姚文明已在北大医疗淄博医院发热门诊开始了战斗,他写下请战书,并于2月19日被正式批准支援武汉。

他忘不了,2月20日抵达武汉机场时,出口有武汉人在等候欢迎,高喊着“欢迎山东、感谢山东”的口号,瞬间让包括他在内的队员们泪湿眼眶。随后几天,他们苦练防护服穿脱等技术。“练习的时候,不到半小时就浑身是汗,对真正投入战斗后的艰苦程度也就有了心理准备,我们都想尽快投入一线。”姚文明说。

他忘不了,3月2日,他在武汉市第三医院首义院区进仓,正式接触到了确诊患者。第一个班,他就碰到了一位特殊的患者,一位90多岁的老人家中多人被确诊,加之想念亲人,老人的情绪十分不稳定。了解情况后,姚文明想方设法联系到了老人的亲属,亲属前来探望,

解开了老人的心结。

他忘不了,3月8日国际劳动妇女节那天,他带着给患者准备的小礼物进仓时,发现几名患者已经转到了火神山医院。不过,他的精心准备没有白费,一位老奶奶烦躁不安,他和老人耐心沟通后,把小礼物送给了老人。老人收下礼物,露出了久违的笑容,情绪也舒缓下来。

他忘不了,一个读初三的15岁男孩坐在床上认真学习的情景。他听护士说,男孩因住院仓促,没有带换洗内衣,就特意准备了内衣、文具和巧克力送给男孩。“男孩感动得哭了,说一定会好好学习,将来用学到的知识回报社会。我们医院开展‘惊喜服务’已有好几年,作为医生除了治愈病人,也要提供力所能及的帮助。”

他更忘不了,患者治愈出院时和他们的依依不舍,还有人写了感谢的小诗送给山东医疗队。

“现在回家了,好好陪陪家人。我在武汉期间,父母身体不适,医院领导十分重视,老人受到了精心治疗、照顾,让我十分感激。我希望尽快回到工作岗位。”姚文明说,他也注意到,目前,一些地方的疫情防控压力仍然比较大,一些援助湖北的医疗队员,已经再次踏上支援黑龙江的征程,“如果疫情需要,我愿再回战斗一线!”姚文明毫不犹豫地说。



扫描“掌握鲁中”APP二维码,查看更多团聚内容

# 戴上“平安”荷包 流下幸福眼泪

## 淄矿集团中心医院郑鹏欢迎现场收到大惊喜

文/图 记者 王甜  
通讯员 刘小云

“你们的超人老爸回家啦!”4月14日上午,在齐盛国际宾馆的欢迎仪式现场,郑鹏看到小女儿手中举着“欢迎超人老爸回家”的牌子,高兴地对着两个女儿喊道。当大女儿为他戴上亲手缝制的“平安”荷包后,郑鹏流下了幸福的眼泪。

“我是党员,我上!”郑鹏是淄矿集团中心医院重症医学科主管护师,战疫打响后,他主动请缨,写下请战书,盖上红手印,并如愿加入到了淄博市第八批援助湖北医疗队,2月20日奔赴湖北走向战疫一线。时隔近两个月,这位战疫英雄平安归来。

一进门,郑鹏就闻到了熟悉的土豆炖排骨的香味,立马跑到厨房探究。看到在厨房忙活的父亲,郑鹏抱着父亲的肩膀笑得像个孩子。原来,郑鹏的老家在临沂,他的父亲是一名村干部,疫情发生后,一直忙着村里的防控工作。本以为父亲没时间来淄博,没想到收到了大大的惊喜。

1岁多的小女儿不停地在郑鹏身边叫“爸爸”,大女儿也腼腆地黏在郑鹏身边,郑鹏的眼泪不断在眼眶里打转。“大女儿长这么大,从来没离开我这么长时间。刚见到时,小女儿都不认识我了。”郑鹏坦言,虽然有百般不放心,但面对疫情,



郑鹏(左二)与家人吃团圆饭。

他还是选择了舍小家顾大家。

“王阿姨,我刚到家。您这几天感觉怎么样……”刚要吃饭,郑鹏接到了一个暖心的湖北来电。电话那头的“王阿姨”曾经是郑鹏的患者,正是在郑鹏的细心照护和心理疏导下,这名患者走出阴霾,康复出院。

郑鹏说,王阿姨总共在医院待了70天,这对患者来说是漫长的,她的心理压力一度很大,不爱说话,成宿无法入睡。于是,他试着和王阿姨聊天,熟悉以后,王阿姨打开了心扉,慢慢地话多了,不发呆了,睡觉也不用靠吃安眠药了。

“怕,但我依然义无反顾!”这是郑鹏日记中的一句话。到达湖北后,郑鹏先被派至武汉

市第三医院普通病区,因他从事了多年的重症护理,后又派至武汉市江夏区第一人民医院重症医学科支援。

郑鹏身为一名小组长,面对危险,他总是冲在前面。刚进重症组时,有一次,他和组员为一名患者留置胃管,因不适,患者不停地咳嗽,面对感染风险,郑鹏让其他组员出去,自己留下。“直面病毒,心里会怕,但职责与使命在肩,我必须往前冲。”郑鹏说。



扫描“掌握鲁中”APP二维码,查看更多团聚内容